

ложный свидѣтель жизни нашей, будемъ соблюдать осторожность въ своихъ не только дѣлахъ, но и въ словахъ и мысляхъ, чтобы не оскорбить его чѣмъ либо и не удалитъ отъ себя.

Священникъ *Николай Ситкинъ*.

(Продолженіе будетъ).

Вѣра, богопочтеніе, нравственность и вѣншній бытъ людей въ допотопное время.

(Быт. 3 гл.—24 ст.—VI гл. 13 ст.).

(Окончаніе).

IV.

Изгнанные изъ рай прародители поселились въ Арменіи или гдѣ нибудь по близости. Величественный заходъ солнца туда, гдѣ остался рай сладости, своей потухающей вечерней зарей ежедневно напоминалъ людямъ, чего лишились они за свой грѣхъ. Оставленные на свое собственное попеченіе, первые люди должны были позаботиться о пищѣ, одеждѣ и жилищѣ. Законъ о пищѣ, какъ мы уже знаемъ, остался тотъ же, что былъ и до паденія, т. е. человѣку предназначены были въ пищу хлѣбныя растенія, а не «всякая зелень травная», какъ, напримеръ, животнымъ. Но человѣкъ долженъ былъ въ потѣ лица своего ѣсть хлѣбъ свой: и... начались труды обыденной, суровой жизни. Свой трудъ въ раю человѣкъ несъ безъ изнуренія и усталости, безъ обмановъ и ошибокъ въ расчетѣ. Теперь же настало другое время: человѣкъ долженъ былъ воздѣлывать землю, изъ которой взять, т. е. землю необработанную, требующую для своей обработки весьма много труда и усилій. Человѣкъ долженъ былъ бороться противъ природы и преодолевать ея силы, стремившіяся разрушить его работу. Тернія и волчець уже охватили поля его. Дикіе звѣри, вышедшіе изъ повиненія человѣку, постоянно вредили ему и съ ними приходилось вести непрерывную кровавую борьбу. Какъ видно, слово Божіе, обращенное къ падшему человѣку, исполнилось буквально, но за то въ этой работѣ и борьбѣ лежалъ залогъ умственного и физическаго развитія человѣка. Оружіемъ для воздѣлыванія земли и для веденія борьбы съ животнымъ царствомъ было, вѣроятно, заостренная палка или острый камень. Отъ вредныхъ

атмосферическихъ вліяній служила для защиты человѣку одежда изъ листьевъ и кожи звѣрей. Жили же первые люди въ какой-нибудь пещерѣ, гдѣ они могли не только укрыться отъ непогоды, но и отогрѣть у огня свои иззябшіе члены. Находясь, такимъ образомъ, въ полнѣйшей зависимости отъ окружающей природы, Адамъ и Ева очень радовались рожденію дѣтей, потому что съ ихъ помощью надѣялись скорѣе устроиться и быть поменьше въ такой тягостной зависимости. По рожденіи Каина и Авеля образовалось семейство, а вмѣстѣ съ приращеніемъ его увеличились и его потребности. *Произошло раздѣленіе труда:* Каинъ сталъ обрабатывать землю, АVELЬ пасти стада. Разъединеніе занятій легко могло послужить причиной какого-нибудь неприятнаго столкновенія между братьями, такъ какъ оба они трудились неподалеку отъ родительскаго жилища и стада Авеля легко могли забрести на поля Каина и испортить его трудъ. По совершеніи братоубійства Каинъ бѣжалъ отъ лица Божія въ страну Нодъ (бѣгство, изгнаніе). Но удалился онъ не одинъ. Несмотря на его страшное злодѣяніе, за нимъ послѣдовала жена его. Предоставленный собственной судьбѣ въ борьбѣ съ природою и виѣшними условіями жизни, Каинъ весь отдался тяжелому и упорному труду. Трудъ, преодолевъ всѣ препятствія, увѣнчался успѣхами: матеріальное благосостояніе Каина быстро начало увеличиваться; увеличилась и семья его. Спустя нѣсколько времени по рожденіи сына Еноха, Каинъ, устройствомъ особаго города, названнаго во имя рожденнаго, организовалъ воинственную общину для защиты собственной безопасности и приобрѣтеннаго имущества. Понятно, городъ этотъ не былъ отстроенъ при Каинѣ; при немъ лишь было положено основаніе ему, дѣстраивали, увеличивали и расширяли его потомки Каина, какъ это видно по смыслу ихъ именъ. При томъ же, городъ этотъ не былъ похожъ на настоящій городъ; еврейское слово—переведенное словомъ «градъ» въ подлинникѣ значить огороженное селеніе, крѣпостца. Такимъ образомъ, Каинъ первый положилъ начало *остдлости* и цивилизаціи. При его потомкахъ продолжалось улучшеніе матеріальнаго быта. Такъ, Іовиль (кочевникъ) сынъ Ады положилъ начало *кочевой* жизни въ шатрахъ и сдѣлался богатымъ собственникомъ огромныхъ стадъ скота. Нѣкоторые думаютъ, что въ потомствѣ Іовила былъ въ первый разъ нарушенъ законъ о пищѣ и люди стали пользоваться не только молокомъ животныхъ въ разныхъ видахъ, но и мясомъ ихъ. Это, впрочемъ, вполне

естественно: для развращеннаго народа никакихъ законовъ не существовало. Братъ его Юваль, чувствуя жажду религіозной потребности и не имѣя въ себѣ силъ заглушить ее, избобрѣлъ пѣвницу и гусли. Изобрѣтенныя гусли или «арфа», представляла изъ себя простѣйшую форму струннаго инструмента. Фовель, сынъ Циллы, ввелъ въ общее употребленіе умѣнье пользоваться металлами (металлургія), чѣмъ и положилъ начало обрабатывающей промышленности. Сестра Фовела (отъ Циллы) Ноема (прекрасная) прославилась изобрѣтеніемъ женскихъ рукодѣлій и нарядовъ; она, по преданію, была пѣвицей и ткачихой. Знаменитый же Ламехъ положилъ начало лирической поэзіи. 24 и 23 ст. Такъ постепенно съ внѣшней стороны улучшалась жизнь Кайанитовъ; о жизни же потомковъ Сива ничего не находимъ въ Библии. Ихъ жизнь съ этой стороны была, конечно, бѣднѣе въ силу того, что они меньше погружались въ море житейскихъ заботъ, а больше думали о потерянной небесной отчизнѣ. Само собою понятно, что когда обѣ отрасли человѣческаго рода смѣшались, то жизнь тѣхъ и другихъ приняла одинаковый характеръ. Стремленіе къ цивилизаціи было, во всякомъ случаѣ, одной изъ причинъ, произведшихъ смѣшеніе двухъ поколѣній.

Съ точки зрѣнія современнаго человѣчества представляется мало-понятнымъ и труднообъяснимымъ фактъ замѣчательнаго долголѣтія людей допотопнаго періода, но отрицать его мы не имѣемъ никакихъ основаній, такъ какъ намъ совершенно не извѣстны ни среда, въ которой жили люди разсматриваемаго періода, ни сила ихъ организма. Ученые (Бюффонъ, Делюкъ, Валлеріусъ, Бюрнетъ, Рай и Стюартъ) находятъ возможнымъ объяснить этотъ фактъ потопомъ, который должесть былъ имѣть громадное вліяніе на составъ воздуха, воды, питательныхъ растеній и, значитъ, на зависящее отъ нихъ развитіе животной жизни. За признаніе дѣйствительности этого факта мы имѣемъ основаніе въ здоровомъ смыслѣ: геологическія раскопки ясно показали, что раньше существовали такіе великаны изъ животнаго царства, какихъ въ настоящее время уже не встрѣчается. Если же мы признаемъ фактъ долголѣтія допотопныхъ людей за дѣйствительность, что, къ слову сказать, всякій здравомыслящій долженъ сдѣлать во имя справедливости, то другой фактъ — фактъ поздняго рожденія дѣтей — не требуетъ для своего объясненія большихъ усилій, потому что «возрастъ развитія у

всякаго живого существа къ періоду его жизни относится пропорціо-
нально 1:5-ти*)

Изучая бытъ и нравы людей допотопнаго міра, мы не находимъ въ ихъ жизни ни одной свѣтлой точки, ни одного отраднаго явленія. Люди совершенно позабыли, для чего они существуютъ. Всѣ свои мысли эти нравственные калѣйки сосредоточили на видимомъ и чувственномъ. „Испить полную чашу наслажденій“ — было девизомъ ихъ жизни. Тяжесть своего отверженнаго состоянія они думали смягчить улучшеніемъ и обезпеченіемъ своего благосостоянія. Томленіе волнующагося духа по небесной отчизнѣ они хотѣли потопить въ необузданномъ, дикомъ развратѣ. Земля была запятнана человѣческими преступленіями. Такое состояніе человѣчества продолжаться далѣе для безопасности ветхозавѣтной церкви не могло. Человѣчество должно было возродиться или же погибнуть. Но развращенное до мозга костей, допотопное человѣчество возродиться было уже не въ состояніи. Выйти изъ этого царства разврата и нравственной грязи чистымъ и непорочнымъ могъ только человѣкъ искренно и глубоко вѣрующій въ Грядущаго Искупителя, каковымъ былъ Ной. Остальное же человѣчество, какъ потерявшее эту свѣтлую святую вѣру, неминуемо должно было погибнуть.

Свящ. В. Сокольскій.

Изъ газетъ и журналовъ.

Внѣшнее и внутреннее. — О скверной привычкѣ плевать въ храмахъ Божіихъ. — Въ защиту русскаго духовенства.

Внѣшнее и внутреннее. Какую видную роль играетъ въ жизни нашей — внѣшность, и какъ заботимся всѣ мы именно о наружномъ украшеніи, пренебрегая красотой внутренней!

Возьмемъ личную жизнь: сколько зла приносятъ такъ сильно раз-

*) Лекція проф. Я. Богородскаго.